築牢安全防線 守護香江安寧

跨部門反恐專責組昨日於啟德郵輪 碼頭進行代號「勇光|的跨部門反恐演 習,由行政長官李家超親自督導、保安 局和反恐專責組的六個成員部門——即 警務處、入境事務處、香港海關、懲教 署、消防處及政府飛行服務隊外,海事 處、政府化驗所、醫院管理局,以及啟 德郵輪碼頭的人員積極參與。此次演習 具有高度的標誌性意義,是香港特區以 「最高規格、最廣覆蓋、最深影響 | 的 姿態,向世界傳遞出特區政府捍衛國家 安全、守護城市安寧的堅定決心。而特 首李家超全程坐鎭監督,無疑為這場演 習注入了強大的引領力量,確保了全面 有力高效的演習成果。

面對全球恐怖主義威脅的複雜化、 隱蔽化趨勢,特首李家超在施政報告中 提出「三層防範機制」,構建起「戰略 統籌--部門協同--專項執行|的立體化 反恐體系。身為最高層的行政長官反恐 督導組,特首不僅親自擔任組長,更透 過首次會議明確「以演促防、以練備 戰 | 的方針,直接推動「勇光 | 演習從 規劃走向實戰。這種「將反恐上升為政 府核心議程 | 的決策力度,體現了特首 對國家安全「萬無一失、一失萬無」的

三層架構的精妙之處,在於既避免 了「多頭管理|的效率損耗,又透過 「特首督導--保安局統籌--跨部門小組 落地 | 的鏈條設計,確保反恐資源像 「精密齒輪 |般高效咬合。例如,此次演 習中,警務處和消防處等紀律部隊與入 境處、海關等口岸部門無縫聯動,正是 三層架構「戰略牽引戰術 |的生動寫照。

昨日,李家超透過直播系統即時掌 握碼頭動態;演習結束後立即召開總結 會,與政務司司長、保安局局長、身處 啟德郵輪碼頭演習現場的保安局副局 長、六位紀律部隊首長和三個參與單位 包括醫管局、海事處和政府化驗所的代 表即時檢討演習成果;更向人員下達三 個指示,為後續工作劃出這種「全程在 場、即時決策、精準指導 | 的領導風 格,既展現了特首對反恐工作的責任 感,也樹立了「問題導向、結果導向」

尤為值得稱道的是,今次首次大規 模直播,讓市民直觀感受恐怖攻擊的突 發性與破壞性,提升公衆參與度,喚醒 全社會「安全無小事」的共識,推動市 民思考自己在反恐工作中的角色和責 任。這種演練即宣傳的創新模式值得肯

選擇啟德郵輪碼頭作為演習場地, 絕非偶然。正如特首所言,重要基礎設 施往往是恐怖分子的目標,以啟德郵輪 碼頭作為演習試點是絕對正確。旅客在 口岸的出入境需求,其安保體系涉及海 關和入境處等多部門協作。這次演習模 擬可疑人物攜帶違禁武器闖關等場景, 正是對「最危險假設|的主動回應

更深遠的意義在於,演習向國際社 會傳遞出明確信號:香港在「一國兩 制|下,既有能力維護國家安全,也有 決心保障城市繁榮。正如李家超在總結 會上強調:「各部門在這次大型反恐演 習中各司其職,充分展現了應對恐襲事 件時的專業能力。|這種「共建共治共 享 | 的安全觀,正是香港長治久安的根

從頂層設計到實戰演練,從部門協 同到公衆參與,李家超以行政長官的擔 當,為香港反恐工作標註了新高度。這 場「勇光」演習不僅是一次能力的檢 驗,更展現特區政府的治理能力——在 守護國家安全的道路上,香港特區政府 正以事事緊抓不放的執行力,築牢銅牆 鐵壁,守護香江安寧。各界相信,在行 政長官帶領下,香港定能繼續書寫「由 治及興 | 的新篇章。

井水集

同「睇全運 |

第十五屆全國運動會將在11月 9日至21日舉行,昨日公開發售首 批賽事門票。香港賽區首批次的 門票昨日起在線上及線下同時發 售,截至昨晚,網站顯示部分賽 事門票列出「暫無可售」的字

全運會代表了國家體育競技 的最高水平,各省市自治區都會 派出精英出戰,賽事精彩可期。 這也是粤港澳首次聯合舉辦國家 級運動會,香港主辦其中八項賽 事,票價非常「親民」,最便宜 的50元,以一頓快餐的價錢觀看國 家級精彩賽事,簡直「抵到爛」。

這些年來,香港健兒在奧運 會等世界級賽事中表現突出,進 一步提升了香港的體育氛圍。每 當有香港運動員在國際賽事中出 場,坐在電視機或電腦屏幕前的 香港市民總是熱情高漲, 高呼加 油。每當運動員取得好成績,大 家更是拍爛手掌。另一方面,精 英級國家隊運動員在香港也培養 出了許多「鐵粉」。今次運動會 在自家地頭上舉行,香港粉絲們 哪有不親身入場、加油打氣的道 理呢?

行政長官李家超昨日在社交 網站表示,市民有機會親身見證 這項國家級盛事,為運動員打 氣,實在機會難逢。他呼籲市民 踴躍購票入場,感受熾熱賽事氣 氛,一同「睇全運」。政務司司 長陳國基也化身運動迷, 在社交 平台贴出自己線上購票的圖片, 呼籲市民不要錯過這次親身體驗 精彩時刻的機會,和親朋好友一 起揀選喜歡的賽事,購票入場支

值得一提的是,粤港澳三地 採用「一個平台、三地購票」的 做法,同一個網上平台可以購買 到不同賽區的門票,非常方便 香港市民可用香港身份證購買本 港及澳門的賽事門票,也可用回 鄉證購買在廣東舉辦的賽事。只 要在全運會票務官方網站或微信 小程式登記, 一個註冊用戶可以 為家人購買門票,每張訂單可購 買同一場次的6張票,熱門賽事可 買3張。心動不如行動,正所謂買

抗戰及海防博物館展出約40件文物150幀歷史照片

「風雨同舟 共建和平 |重溫粤港抗戰情誼

抗戰勝利80周年

「風雨同舟 共建和平――粤 港人民抗戰勝利八十周年展 | 展 覽昨日在香港抗戰及海防博物館

舉行開幕典禮。今次展覽分為「粤港淪陷」「奮力抗 戰 | 及「抗戰勝利 | 三部分,展出約40件/套抗戰文 物,以及約150幀歷史照片,包括東江縱隊成員曾使 用的物品、抗戰先烈事跡,以及記錄

廣東和香港淪陷期間的珍貴影像,展 現粤港兩地在民族存亡之際合力抗戰 的深厚情誼。展期至明年7月8日,公 衆免費入場。展覽預計將吸引約15萬 名觀衆參觀。



掃一掃有片睇

大公報記者 顏 琨 郭悅盈(文) 麥潤田(圖)



系列

「風雨同舟 共建和平-粤港人民抗戰勝利八十周年展_

展期:8月29日至2026年7月8日 地點:香港抗戰及海防博物館專題展覽廳

9月3日抗戰勝利八十周年紀念教育活動系列

1. 抗戰集體藝術創作

間:上午10時至下午6時 參加辦法:即場免費參加

2. 抗戰電影播放:《同學們》(2024)

間:第一節:上午11時;第二節:下午3時

名

參加辦法:公衆可於放映開場前45分鐘於探索地帶門 外排隊,免費入場,先到先得

3. 抗戰歷史對談

間:下午3時至下午4時

者:原東江縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會

副會長林鳴

參加辦法:公衆人士可現場旁聽,費用全免





粤港兩地同根同源、 血脈相連。 今次展覽聚焦於面對外敵入侵時,粵 港兩地人民在中國共產黨領導下血脈 相連、團結一心、共同抗敵的歷史。 展覽重點呈現日本軍國主義侵略下, 兩地人民所承受的深重苦難,及其共 同奮起抵抗、最終取得抗日戰爭偉大 勝利的歷程。博物館內設抗戰圖書角 和互動遊戲,方便公眾了解抗戰歷 史,傳承並弘揚愛國教育精神。

卓永興:銘記共同抗戰史

政務司副司長卓永興、中央政府 駐港聯絡辦秘書長王松苗、廣州市文 物局局長兼廣州市文化廣電旅遊局副 局長劉曉明、立法會主席梁君彥、文 化體育及旅遊局局長羅淑佩、廣東革 命歷史博物館館長易西兵、香港地方 志中心總編輯劉智鵬、「憲法和基本 法推廣督導委員會」轄下「愛國主義 教育工作小組」委員彭韻僖、博物館 諮詢委員會歷史專責委員會主席莫家 豪等出席並擔任主禮嘉賓。

卓永興致辭時表示,這次展覽不 僅展示中國人民的英勇抗戰,也展示 了國家在世界反法西斯戰爭中的貢 獻。展覽透過約40件(套)珍貴的歷 史文物和約150幀歷史照片,包括東 江縱隊成員曾使用的物品,及記錄廣 州和香港淪陷和抗戰先烈的照片等, 讓香港市民更深刻了解這段歷史,感 受中國共產黨的偉大領導和全國人民 的團結奮鬥精神,讓年輕一代銘記這 段共同抗戰歷史,珍惜來之不易的和 平,及展現對歷史的尊重、對英烈的 尊崇。銘記歷史,緬懷先烈,珍愛和

平,開創未來,感悟抗戰精神,更好 厚植和激發廣大市民的愛國情懷,正 是特區政府推動「愛國主義教育 | 其 中一個重要目的。

劉曉明致辭表示,回顧中國的抗 戰歷史,粤港兩地的命運始終緊密相 連,地緣上唇齒相依、血脈中親情連 結。在抗戰勝利80周年之際,粵港再 次攜手,兩地的文史專家和策展人員 共同整理文獻資料、反覆打磨展覽大 綱、精心設計展覽,最終通過40件/ 套文物,生動呈現粤港兩地努力同心 抗擊侵略的光榮歷史和感人故事。

剪綵儀式後,學生代表向原東江 縱隊港九獨立大隊老游擊戰士聯誼會 會長林珍和抗戰老戰士謝祥興送上花 束,以表敬意。

設「抗戰歷史互動敎室 |

除了展廳內的珍貴展品,展覽還 設有「抗戰歷史互動教室」,提供多 元互動體驗。參觀者可試穿老游擊隊 戰士的制服、帽子和背包,透過AI技 術與抗戰老兵「對話」、觀看專訪影 片,或參與「英雄遠征棋兵路」下棋 遊戲,寓教於樂。教室最後設有留言 板,供參觀者向抗戰英雄表達敬意。 展覽期間,館內亦提供工作坊及導賞 等活動,供公眾參與。

此外,在中國人民抗日戰爭勝利 紀念日(9月3日)當日,香港抗戰及 海防博物館將推出多項活動,包括抗 戰集體藝術創作、抗戰電影《同學 們》(2024)播放,以及抗戰歷史對 談活動,讓公眾進一步認識抗戰歷

東江縱隊隊員使用過的望遠鏡



藏

廣東革

命歷史博

東江縱隊港九獨立大隊



1944年中山人民抗日義勇大隊給有功人員的模範銀戒指

• 1942年5月,中山抗日游擊 大隊成立。1944年1月,改 編為中山人民抗日義勇大 隊。這枚銀戒指見證了中 山人民抗日義勇大隊在中 國共產黨領導下浴血奮 戰、取得的卓越功績。



战战的戰抗面全

《全面抗戰的認識》

該書由郭沫若著,於 1938年1月在廣州出 版。書中收錄了《我 們為什麼要抗戰》 《抗戰與覺悟》《持 久抗戰的必要性》等 文章,是廣州文化抗 戰的代表作品之一。

東江縱隊曾生和王作堯正副司令就職快郵代電

• 1943年12月2 日,遵照中共 中央指示,廣 東人民抗日游 擊隊東江縱隊 宣告成立,公 開接受中國共 產黨的領導。



1944年1月1 日,東江縱隊發布曾生、王作堯正副司令就職電 報,闡明當時的抗戰形勢,並表達堅定的抵抗決